
 
 
 

 

 GE ME I N D E  GAUT I NG  
 XV. Wahlperiode 2020 - 2026 

 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
1. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 26.05.2020 
Beginn: 19:15 Uhr 
Ende 22:41 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

3 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  
   

4 Bestandsaufnahme und Bedarfsanalyse über Kinderbetreuungseinrich-
tungen in der Gemeinde Gauting 

Ö/0028/XV.WP 

   

5 Zuschuss für Kindertageseinrichtungen bei Gruppenschließung aufgrund 
von Personalmangel 

Ö/0029/XV.WP 

   

6 Haushaltsvollzug 2020; Bereitstellung von überplanmäßigen Haushalts-
mitteln für die Beschaffung von IT-Ausstattung Rathaus 

Ö/0031/XV.WP 

   

7 Beschaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeugs für FF Unterbrunn Ö/0033/XV.WP 
   

8 Schwimmbad Gauting; Neubau eines Wasserspielplatzes; Vorstellung  
   

9 Schwimmbad Gauting; Umgehensweise in der Coronazeit - Vorstellung 
der Problematik und Diskussion 

 

   

10 Schwimmbad Gauting in der Coronazeit / Änderung der Satzung / Ein-
trittspreise (befristet) 

Ö/0030/XV.WP 

   

11 Neubau eines Waldorfkindergartens, Tassilostrasse 17; Sachstandsbe-
richt der Verwaltung 

 

   

12 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:15 Uhr die öffentliche 1. Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0001 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 1. Sitzung des Haupt- 
und Finanzausschusses am 26.05.2020 ordnungsgemäß erfolgt ist. 
 
Es bestehen keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 

 

 
 
   
0002 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
Keine  
 

 
 
 
   
0003 Laufende Verwaltungsangelegenheiten  

 
Würmtal-Zweckverband für Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass in der konstituierenden Sitzung des 
Würmtal-Zweckverbands, Herr Rudolf Haux, Erster Bürgermeister der Gemeinde Krailling, zum 
Vorsitzenden bestellt wurde. Als Stellvertreterin sei sie ernannt worden. 
 
Haerlin'sche und Ludwig und Marie Therese-Sozialstiftung; 
Hier: Haushaltsjahr 2020 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass das Landratsamt die Genehmigung 
für den Haushalt des Haushaltsjahres 2020 der Haerlin'schen und Ludwig und Marie Therese-
Sozialstiftung erteilt habe. 
 

 

 
 
   

0004 
Bestandsaufnahme und Bedarfsanalyse über Kinderbetreuungs-
einrichtungen in der Gemeinde Gauting 

Ö/0028/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Heckl  
 
Wortmeldung: GRe Hundesrügge, Pahl, Rindermann, Vilgertshofer, Ebner, Dr. Reißfelder-
Zessin 
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Beschluss: 

 
1. Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö0028. 

 
Zur Kenntnis genommen 

 
 
   

0005 
Zuschuss für Kindertageseinrichtungen bei Gruppenschließung 
aufgrund von Personalmangel 

Ö/0029/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Die 1. Bürgermeisterin informiert, dass der Träger bezüglich eines Zuschusses bereits mehrfach 
bei ihr vorstellig geworden sei. Sie habe dem Träger die Auskunft erteilt, dass eine Bezuschus-
sung durch das Gremium zu erfolgen habe, da insbesondere bereits die Zuschussregelung für 
Träger von Kindereinrichtungen im Rat beschlossen worden sei.  
 
Wortmeldungen: GRe Mc Fadden, Pahl, Hundesrügge, Rindermann, Vilgertshofer 
 
Nach eingehender Diskussion spricht man sich gegen eine Defizitvereinbarung aus. 
Insbesondere wird nochmals vermerkt, dass die Gemeinde im Rahmen der freiwilligen Leistun-
gen u.a. Mietzuschüsse etc. gewährt. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0029. 

 
2. Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat, den Einrichtungen die auf 

Grund des Fachkräftemangels kein geeignetes Personal finden können, ab September 
2020 einen Zuschuss in folgender Höhe zu zahlen. Bei Schließung einer ganzen Betreu-
ungsgruppe zahlt die Gemeinde Gauting einen Zuschuss in Höhe des Basiswerts nach 
dem BayKiBiG. Fehlen in einer Einrichtung so viele Fachkräfte, dass mehr als eine halbe 
Gruppe nicht belegt werden kann, beträgt der Zuschuss 50% des Basiswerts. Die Abrech-
nung erfolgt jeweils im Januar des Folgejahres für die vollen Monate des vorangegangenen 
Jahres in dem die Gruppe geschlossen war, auf Grundlage des Basiswerts des zu bezu-
schussenden Jahres zum Stichtag 31.12. 

 
3. Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Verwaltung zu beauftra-

gen, ggf. zu prüfen, ob die Träger nachweislich alles dagegen unternommen haben (wie z. 
B. Stellenausschreibungen und damit einhergehende Vorstellungsgespräche) um dem 
Fachkräftemangel vorzubeugen bzw. geeignete Fachkräfte zu finden. 

Ja 0  Nein 13   

 
 
   

0006 
Haushaltsvollzug 2020; Bereitstellung von überplanmäßigen 
Haushaltsmitteln für die Beschaffung von IT-Ausstattung Rathaus 

Ö/0031/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Hecker 
 
Wortmeldung: GRe McFadden, Hundesrügge 
 
Nachgefragt wird, ob noch weitere Kosten zu erwarten seien. 
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Herr Hecker führt aus, dass die Folgekosten mit den vorhandenen Haushaltsmitteln abgedeckt 
werden können. Zudem komme es künftig auch zu einer Reduzierung der Ausgaben für Hard-
ware-Beschaffungen, da die bereits beschafften Laptops mit den entsprechenden Arbeitspro-
grammen ausgestattet seien. Auch im Falle einer zweiten Corona-Welle sei man durch die bis-
her getätigten Anschaffungen gerüstet. 
 
Die 1. Bürgermeisterin ergänzt, dass sich mit dem Arbeitsmodell „Home Office“ Familie und 
Beruf sehr gut vereinbaren ließe, vorausgesetzt, der Arbeitsplatz erlaube diese Möglichkeit.  
 
Beschluss: 

 
1. Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0031 

2. Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Bereitstellung von über-

planmäßigen Haushaltsmitteln in Höhe von 90.000 € auf den von der IT-Abteilung bewirt-

schafteten Haushaltsstellen im Vermögenshaushalt 2. 06090.93520 (EDV-Anlagen Rat-

haus/Arbeitsgeräte (Hardware) Neubeschaffungen) zu beschließen 

3. Die Deckung erfolgt über die zu erwartenden Zuwendungen aus dem Digitalpaket in Höhe 

von ca. 190.000,-- €.  

Ja 13  Nein 0   

 
 
   
0007 Beschaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeugs für FF Unterbrunn Ö/0033/XV.WP 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sie begrüßt die Feuerwehrkommandanten Herrn Merkl und Herrn Collet sowie Herrn Kreis-
brandmeister Ringhoff 
 
Es folgt der Sachvortrag von Herrn Merkl, 1. Kommandant FFW Unterbrunn 
Der PowerPoint-Vortrag ist dem Protokoll beigefügt. 
 
Wortmeldungen: GRe Dr. Ilg, Mc Fadden, Platzer K, Platzer M, Dr. Reißfelder-Zessin  
 
Es wird gebeten, die Beschlussvorlage für den Gemeinderat in Bezug auf die Unterschiede in 
Ausstattung und Preis zwischen HLF10 und HLF20 zu ergänzen. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö 0033. 
2. Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Ersatzbeschaffung eines 

Hilfeleistungslöschfahrzeuges 20 (HLF 20) für die Freiwillige Feuerwehr Unterbrunn. 
 

Ja 13  Nein 0   
 
   

0008 
Schwimmbad Gauting; Neubau eines Wasserspielplatzes; Vorstel-
lung 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Ait 
 
Der PowerPoint Vortrag ist der Niederschrift beigefügt. 
 
Wortmeldung: keine 
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0009 
Schwimmbad Gauting; Umgehensweise in der Coronazeit - Vor-
stellung der Problematik und Diskussion 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger, die darüber informiert, dass Schwimm-
bäder ab 08.06.2020 unter Einhaltung der Abstands- und Hygienevorschriften öffnen dürfen. 
Herr Ruhdorfer erläutert, dass aufgrund der strengen Auflagen mit Mehrkosten in Höhe von ca. 
94.000 Euro und Mindereinnahmen aufgrund begrenzter Besucherzahlen zu rechnen sei.  
Die Mehrkosten setzen sich wie folgt zusammen: 

- Steigerung der Reinigungksoten um ca. 33.000 Euro 
- Steigerung der Personalkosten für Ausgangskontrolle und Kontrolle der Liegewiese um 

ca. 61.000 Euro.  
Für die restlichen 93 Badetage müsse demnach von einem Gesamtkostenbetrag von ca. 
630.000 Euro, abzüglich der Einnahmen als Planansatz ausgegangen werden. 
Des Weiteren informiert er, dass aufgrund bereits erfolgten notwendigen Arbeiten im Vorfeld der 
Badöffnung sowie vertragsbedingt anfallende Kosten selbst bei Beibehaltung der Schließung 
289.100 Euro zur Auszahlung kommen.  
 
Wortmeldung: GRe Platzer K, Platzer M, Pahl, Hundesrügge, Dr. Reißfelder-Zessin, Brucker, 
Vilgertshofer, Kössinger B 
 
Nach eingehender Diskussion zum Ablauf einer möglichen Schwimmbadöffnung, d.h. insbe-
sondere die Gewährleistung des Badebetriebs unter Einhaltung der Abstands- und Hygienevor-
schriften, spricht sich die Mehrheit der Ausschussmitglieder mit 12 zu 1 Stimmen gegen eine 
Öffnung am 08.06.2020 aus. Sollten sich die Auflagen für den Badebetrieb lockern, werde hier-
über nochmals entschieden. 
 
   

0010 
Schwimmbad Gauting in der Coronazeit / Änderung der Satzung / 
Eintrittspreise (befristet) 

Ö/0030/XV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Wortmeldung: GRe Dr. Reißfelder-Zessin, Hundesrügge, Mc Fadden, Platzer M, Ebner, Platzer 
K, Vilgertshofer 
 
Nach eingehender Diskussion wird vorgeschlagen, die Satzung um eine Saisonbadekarte für 
die Badesaison 2020, die sich nach der restlichen verbleibenden Saison berechnet, zu ergän-
zen. Für Personen, die das Schwimmbad unterstützen möchten, solle der Bezug der Saisonkar-
te zum Normalpreis von 120,00 Euro weiterhin möglich sein.  
Alle weiteren Gebühren gemäß der bestehenden Satzung sollen unverändert beibehalten wer-
den. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö0030 
 
2. Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat, die bisherige Gebührensat-

zung um eine Saisonkarte 2020, deren Preis sich anteilig nach der Anzahl der verbleiben-
den möglichen Nutzungstage des Schwimmbades berechnet, zu ergänzen. 

 
3. Die Verwaltung wird beauftragt, die 2. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für das 

Schwimmbad Gauting geltend für die Badesaison 2020 zu erstellen und dem Gemeinderat 
in der Sitzung am 16.06.2020 zur Genehmigung vorzulegen.  

Ja 13  Nein 0   
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0011 
Neubau eines Waldorfkindergartens, Tassilostrasse 17; Sach-
standsbericht der Verwaltung 

 

 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Frau Ait  
 
Frau Ait berichtet, dass 2 Hauptgewerke zum dritten Mal ausgeschrieben wurden, nachdem die 
Angebote die ursprünglichen Ansätze weitaus überstiegen haben. 
Die 1. Bürgermeisterin weist darauf hin, dass es sich bei den Zuwendungen für die Baumaß-
nahme um einen Fixbetrag handele; was bedeute, dass die Mehrkosten durch die Gemeinde 
getragen werden müssten.  
 
Wortmeldung: GRe Ebner, Hundesrügge 
 

 

 
 
   
0012 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  

 
Arbeit in Corona-Zeiten 
GR Mc Fadden erkundigt sich nach den Auswirkungen. 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass die Verwaltung schnell reagiert habe. 
Nachfolgende Maßnahmen seien schnell umgesetzt worden: 

- Zugang Rathaus nur nach vorheriger Terminvereinbarung 
- Einrichtung Home Office für Mitarbeiter, wo sinnvoll und möglich 
- Errichtung von mobilen Trennwänden in Büros mit mehreren Mitarbeitern 

Sie merkt an, dass die Schließung des Bürgerbüros Stockdorf notwendig war, da sich nur eine 
Mitarbeiterin dort befindet. Wenn sich mehrere Personen zur gleichen Zeit dort aufhalten, könne 
der Mindestabstand nicht mehr gewährleistet werden. Auch eine Türöffnung könne nicht erfol-
gen, wenn die Mitarbeiterin bereits mit einem Bürger/einer Bürgerin im Gespräch sei.  
 
Vereine; Corona-Zeit 
GR Mc Fadden erkundigt sich, ob bereits Zuschussanträge von Vereinen vorliegen, nachdem 
sich gerade hier die finanzielle Situation aufgrund Corona verschlechtert habe.  
Die 1. Bürgermeisterin sagt, dass es relativ „ruhig sei“, sie weist jedoch darauf hin, dass die 
Gemeinde mit niedrigeren Einnahmen für Gewerbesteuer und Einkommenssteuer zu rechnen 
habe. Im Juli sei ein Nachtragshaushalt geplant, mit dem ein Zwischenstand zur finanziellen 
Situation der Gemeinde aufgezeigt werde. 
 

 
 
Gauting, den 04.06.2020 
 
 
 
 
Monika Rieckhoff    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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